

山东省省长质量奖发布

我市获奖数量全省第一



去年举办的青岛国际品质生活博览会，创新打造一场全国“品牌+质量”的展会盛宴。资料照片

早报1月4日讯 近日，山东省人民政府公布了第九届山东省省长质量奖及提名奖获奖单位和个人名单。青岛中集冷藏箱制造有限公司和海尔集团公司党委书记、董事局主席周云杰获得省长质量奖，青岛天祥食品集团有限公司获得省长质量奖提名奖。在本届山东省省长质量奖中，青岛市获奖企业和个人数量居全省第一。

截至目前，青岛市共获中国质量奖1个，中国质量奖提名奖8个，占全省获奖数量1/3；青岛新前湾集装箱码头有限责任公司山东港口集团青岛港“连钢创新团队”、中车青岛四方机车车辆股份有限公司等两家单位入选了第五届中国质量奖提名奖公示名单。我市还获得18个山东省省长质量奖(含提名奖)，居全省前列。连续举办七届青岛市市长质量奖评审，先后有54个单位(个人)获得青岛市市长质量奖。

质量提升效果持续显现

青岛市连续六次获省对市级政府质量工作评议A级等次。在第五届中国质量(成都)大会上，海信入选全国“数字化质量管理创新与实践”典型案例组织名单。青岛超银中学“首席质量官典型案例视频”荣获质量强国建设优秀微视频，系全省唯一。

成果背后是质量品牌建设中，青岛市委、市政府的高度重视，是市场监管等部门的精准施策，是全市上下的凝心聚力。2023年，青岛市政府印发《关于贯彻落实〈质量强国建设纲要〉的实施意见》，项目化推进质量强市工作。高规格召开全市质量大会，形成全市上下建设质量强市的工作合力。深入推进首席质量官、首席品牌官制度，累计培训企业质量品牌管理人1200余人次，“双官”培训合格率达到93%。

品牌发展成果更加丰硕

实现“青岛优品”新突破。2023年，青岛市出台了《关于实施“青岛优品”工程推动经济社会高质量发展的意见》。搭建“青岛优品”品牌、标准、评价、推广和保护五个体系，制定3项配套管理办法和企业、产

质量基础设施不断夯实

我市推动质量基础设施“一站式”服务向区(市)延伸，指导李沧区探索以特色园区、市场监管所等为载体，建设由质量服务中心、质量服务驿站组成的“一站式”质量服务体系。持续推进青岛市质量基础设施公共服务平台建设，截至目前，平台已汇集40万家企业、5000余家机构、100余万条标准，访问量达到54818次，服务市场主体企业数量1010家，累计为企业节约成本980万元。

青岛市首批质量创新大赛涌现出32个质量创新项目，涵盖工业产品、工程建设、农业、教育、医疗、勘察测绘等领域。全市主导和参与制定国家标准293项、行业标准61项，获批标准化良好行为企业3A级3家、4A级7家、5A级3家，4项国家级标准化试点项目获批立项，7项国家级标准化试点项目通过验收。全市共有质量管理体系认证证书12667张，获证组织数达11842家。(观海新闻/青岛早报记者 孙晶 通讯员 刘文斐)

崂山区企业再获“泰山品质”认证

早报1月4日讯 近日，山东省市场监督管理局发布了《关于发布2023年度“泰山品质”认证企业产品名单的公告》，崂山区企业青岛汉缆股份有限公司的“500kV超高压电力电缆”产品获得2023年度“泰山品质”认证。此次评选青岛市有两家企业的产品入选，崂山区已五届上榜。

“泰山品质”认证经国家认监委批准，经第三方评价的高端品质认证，是代表山东省诚实守信、品质卓越、具有持续创新和市场竞争力的最高认可，首届评选10家企业，之后每届评选20家企业。近年来，崂山区持续推进质量认证体系建设，推广应用质量管理先进标准方法，以认证带动产品、服务质量提

升，为企业打造高端品牌、提升产品价值、塑造品质形象、提高市场竞争力注入澎湃动力。“泰山品质”认证实施以来，崂山区共6家企业获得“泰山品质”高端认证，成为全省获得“泰山品质”认证最多的区(县)，印证了崂山高质量发展的成果。崂山区其他5家获得“泰山品质”高端认证的企业品牌分别为：青岛海尔滚筒洗衣机有限公司卡萨帝牌滚筒洗干一体全自动洗衣机、青岛海尔洗衣机有限公司卡萨帝牌强力波洗衣机、青岛华东葡萄酒有限公司“华东百利酒庄”牌新酒莎当妮干白葡萄酒、青岛崂山矿泉水有限公司草本可乐、山东海沃嘉美环境工程有限公司垃圾分类处理服务。(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 李爽)

高新区入选国家级试点

早报1月4日讯 近日，生态环境部公布了第一批城市和产业园区减污降碳协同创新试点名单，确定21个城市、43个产业园区为国家第一批减污降碳协同创新试点单位。试点工作自2024年1月起，试点周期为3年。青岛高新技术产业开发区作为全市唯一产业园区试点成功入选。

近年来，青岛高新区以“科技引领、创新驱动、产业聚集”为主线，构建“1+2+1”现代产业体系，打造创新驱动发展示范区和高质量发展先行区，并以“双碳”目标为指引，持续加快绿色低碳转型发展步伐，深化生态环境服务支撑高质量发展，推动减污降碳协同增效。申报工作开展以来，青岛高新区积极开展减污降碳协同创新试点相关工作，为城市绿色低碳发展探索可行路径，有着极强的试点代表性。

下一步，青岛高新区将按要求进一步优化完善试点方案，健全工作机制，提前谋划、统筹推进，积极探索生态优先、节约集约、绿色低碳的高质量发展新路径，全面提升减污降碳协同治理水平。

(通讯员 曹惠迪)

综合防治大气污染

早报1月4日讯 2023年以来，市生态环境局高新区分局扎实推进大气污染防治综合防治，组织实施200个治气项目，有效利用城维车辆走航系统等特色手段开展扬尘专项整治，推动储备地块裸土等扬尘顽疾解决，共发现和整改扬尘问题230余处；开展挥发性有机物专项行动，以挥发性有机物排放重点企业和使用光催化氧化、活性炭吸附等单一低效设施企业为重点，委托第三方单位使用FID、红外检测仪等设备入厂帮扶，发现和整改涉气问题65个。空气质量六项指标达到二级标准，PM2.5、优良率等指标居各区市前列。

(通讯员 曹惠迪)

全面确保环境安全

早报1月4日讯 2023年，市生态环境局高新区分局全面抓好环境应急工作，开展安全生产大排查大整治行动工作，向辖区192家企业发放《环保设施和项目安全防范工作责任告知书》，并督促全区企业全面开展污染防治设施和环境风险源隐患排查。邀请水、气和安全专家6人3批次对辖区重点涉水企业、废气排放企业的环保设施安全运行情况进行帮扶检查，出动执法人员30人次对辖区1家较大风险源企业和6家一般风险源企业进行抽查检查，发现环境风险隐患4处，现均已整改到位。

(通讯员 曹惠迪)

凝心聚力服务职工

早报1月4日讯 日前，青岛市总工会职工服务中心凝心聚力，走出与新一代劳动者个性特点相适、生活实际需求相符的职工心理健康服务“新”路径。

青岛市总工会职工服务中心把调查研究贯穿竭诚服务职工工作始终，确定了“新就业形态劳动者”“新时代青年职工”两大职工心理健康重点服务群体。通过制定发放《2023版青岛市职工心理健康服务调查问卷》，与企事业单位开展双向座谈交流，组织专业人才队伍进行课题研究，扎实开展劳动者心理需求专题调研，共同探索心理健康专业领域服务体系创新，解决当前职工心理健康服务问题不足。今年以来，已总结编写心理健康服务简报27期，创新服务点子库收集建议10余条。

推动服务平台化数字化变革。大力推广“心世界·新天地”微信小程序服务端，依托职工心理健康数据采集系统，实时关注和分析22万平台注册会员心理测评结果，更加方便快捷地了解和把握全市职工心理健康动态。

(本报记者)

创新思路提升技能

早报1月4日讯 日前，青岛市总工会职工服务中心开展了“2023年第四季度心理讲师技能比武”活动，四位坐班老师进行了创意课程内容分享。

首先，荆玉娟老师分享了主题为《从CBT角度调整职场压力》的课程，通过聚焦分析一位女职工的具体职场压力场景，带领大家了解CBT认知行为的核心理论。巩斐老师为大家献上了主题为《脉轮的能量》的知识分享，帮助大家了解自身心理问题的卡点。高燕丽老师以《陪孩子一起成长》为主题，向大家呈现了家庭中的“共生”概念，一同反思养育孩子的本质。最后，张丽莹老师以《推倒心墙，搭建沟通之桥》为题，引发大家反思“沟通的核心是什么”，让大家了解“倾听的三层次”。

本次比武活动，成功为青岛市总工会职工服务中心的老师搭建起一个展示自我、相互提高的平台。

(本报记者)